

学习贯彻讲话精神  
书写时代新篇章

## 坚定文化自信 弘扬中国精神

□徐里

中国文联第十次全国代表大会、中国作协第九次全国代表大会胜利召开,习近平总书记出席并发表重要讲话,在全国文艺界引起强烈反响。习近平总书记的重要讲话高屋建瓴,内容丰富,与文艺工作座谈会重要讲话堪称“姊妹篇”、上下篇,两者相互呼应,内涵深刻,意义深远。习近平总书记从中华民族伟大复兴的战略高度,深刻阐明了时代发展对文艺工作的新要求,深刻揭示了社会主义文艺的发展规律,为社会主义文艺繁荣发展指明前进方向,是新时期加强文艺工作、推进文艺事业的纲领性文献,充分展现了党的高度文化自信和文化自觉,高瞻远瞩的文化眼界和包容胸怀。

习近平总书记在讲话中强调文艺工作的重要性时说“文运同国运相牵,文脉同国脉相连”。这深刻阐明了文艺与国家的血肉联系,将文艺工作的地位和作用提升到了一个前所未有的高度,让人精神振奋、备受鼓舞,也深感责任重大,使命光荣。“文艺事业是党和人民的重要事业,文艺战线是党和人民的重要战线。”美术是文艺事业的重要组成部分,中国美协作为

党和国家联系美术界的桥梁和纽带,始终坚持牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,团结引领广大美术家,按照“熔铸中国气派,塑造国家形象”的工作思路,推动各项美术事业稳步向前。在开展“深入生活、扎根人民”主题实践活动、文艺志愿服务、组织重大展览、对外交流等方面积极作为。

习近平总书记对广大文艺工作者殷切地提出四点希望:希望大家坚定文化自信,用文艺振奋民族精神;希望大家坚持服务人民,用积极的文艺歌颂人民;希望大家勇于创新创造,用精湛的艺术推动文化创新发展;希望大家坚守艺术理想,用高尚的文艺引领社会风尚。我认为,文化自信是核心,服务人民是宗旨,创新发展是动力,引领风尚是目标,艺术家应当始终坚定信念,心怀人民,扎根基层,从鲜活的生活不断汲取营养,才能不辜负总书记的期望,不忘初心,继续前进。

因此,我们的艺术家应该有足够的文化自信,加强文化自觉性,高举中国精神的文化大旗,以社会主义核心价值观为引领,把中国精神通过美术作品彰显出来,

向世界展示中国文化的软实力,讲好中国故事,传递中国精神。文化自信不仅植根于五千年中华传统文化中,而且延续在我们国家和民族的精神血脉里,需要我们文艺工作者薪火相传、代代守护;文化自信建立在热火朝天的当代生产生活中,需要与时俱进、推陈出新。我们的艺术家一定要坚持以人民为中心的创作导向,“深入生活”要身入、心入,“扎根人民”要情系、心系,以人民生活为源头活水,为人民抒写,为人民抒情,为人民抒怀。以有灵魂、有价值的作品表现伟大时代,引领社会风尚。两年来,美术界认真贯彻落实习近平总书记文艺工作座谈会重要讲话精神和《中共中央关于繁荣发展社会主义文艺的意见》,已在广西、山东、浙江、上海、江苏、安徽、北京、陕西、山西、贵州、湖南、黑龙江、四川等地开展全国会员大培训,培训数千名中国美协会员;深入开展“深入生活、扎根人民”主题实践活动,组织几百位美术工作者分批赴革命老区、少数民族聚集区、改革开放前沿阵地等采风写生,充分体现了广大美术工作者“走进去”的觉悟、“融进去”的情怀和“沉下来”的恒心。

并成功举办“向人民汇报——深入生活、扎根人民”当代15位美术家、20位中青年画家作品展及其巡展;先后举办第六届北京国际美术双年展、“新丝路·新起点——全国美术名家丝路行”美术作品展、第五届全国青年美术作品展览、庆祝中国共产党成立95周年全国美术作品展、纪念红军长征胜利80周年美术作品创作展和中华文明历史题材美术创作工程等展览,同时积极加快中国美术“走出去”的深度与广度,第十二届全国美展国际巡展走进新西兰、美国、意大利、白俄罗斯、日本等国;先后涌现12幅长征题材主题巨制,中国美术学院集体创作“时代领跑者”巨幅劳模作品,常青的《未名湖畔》,陈治、武欣的《儿女情长》,何红舟的《桥上的风景》,彭伟的《而立之年》,王宏剑的《塞上秋色》等一大批有筋骨、有道德、有温度的主题性精品力作。对于当前文艺界普遍存在的“有数量缺质量,有‘高原’缺‘高峰’”的现实问题,我们是有着清醒认识的,习近平总书记在文代会、作代会上的重要讲话更是让我们认清了方向,增强了

动力,深刻地领悟到面对当前的困境、困局,如何避免浮躁心态、克服虚荣心理,多从丰富的传统文化中吸取养分,实现优秀传统文化的创造性转化和创新性发展,多从人民群众的实践中捕捉灵感,浓墨重彩地记录英雄、讴歌英雄、塑造英雄;多从世界各国的文化、各艺术门类的交融中发掘创意,开阔视野,持续创新,努力实现中华优秀传统文化与世界其他文化样式之间的交流交融;多创作反映中国人审美追求、体现时代特色、具有中国气派的精品力作,从而提升大众审美和引领社会风尚。这是我们美术工作者最迫切的使命与任务。

中国美协还将进一步组织带领美术家深入学习、领会讲话精神,进一步深化改革,改变工作作风,团结引领全国美术家不断开拓进取,锐意创新,坚定文化自信,牢记职责使命,在这个伟大的时代,肩负起时代的责任,以“出人才、出精品”为根本要求,将中国美术的发展推上新的台阶,为繁荣发展社会主义文艺事业、为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦作出新的更大贡献。



年画新力量·中国木版年画作品展

由天津大学冯骥才文学艺术研究院主办、中国木版年画研究中心承办的“年画新力量:中国木版年画传承人新生代作品展”暨“原生态·新生代——传统木版年画的当代传承”国际研讨会在12月12日至16日在天津大学冯骥才文学艺术研究院举行。

冯骥才在开幕式上说,本世纪初发起的中国民间文化抢救工程以全国木版年画为龙头,已经历了15个年头,经过科学的抢救、挖掘、整理、立档,一批年画产地正式进入国家非物质文化遗产名录,成为国家保护的对象。我们完成了大量繁复的工作,自2011年海内外专家联合发起《中国木版年画申报人类非物质文化遗产宣言》,5年间通过不懈努力完成了申报中文文本及视频,已通过国内审核,纳入国家申报计划。他同时谈到,农村城镇化、商品化、年俗的淡漠和改变严重破坏了年画生存的土壤,传承人找不到传统民间艺术在当代的定位,传承现状不佳等都是必须面对的问题。因此非理性的民间文化原生态传承、当代杰出传承人对传统民间艺术的重要意义及政府、专家、资本与民间文化的关系将是此次会议重要研讨方向。

此次展览展出木版年画作品15幅。在展览现场,来自江苏泰州的宋保旺,四川绵竹的陈刚、陈健,四川夹江的张荣强和天津杨柳青的霍树林对传统木版年画勾、刻、印、绘、裱等多项工艺流程进行展演,并与到场的嘉宾、观众互动。这五位传承人中两位是“70后”,三位是“80后”,改变了民间传承人在人们心中的印象。

“原生态·新生代——传统木版年画的当代传承”国际研讨会以“传统木版年画的当代传承”为主题,邀请来自俄国和波兰的学者及中国民协、国内外高校及相关机构的专家,就传统木版年画的传承与保护、非物质文化遗产保护主体与主体性、年画文化记忆传承、国际木版年画研究等诸多议题展开深入探讨。

## 拙实之遇——赵昆、陈危冰中国画作品展

11月23日至28日,由中国书画报与昆山文联主办,侯北人美术馆承办的“拙实之遇——赵昆、陈危冰中国画作品展”在侯北人美术馆开幕,展览共展出赵昆、陈危冰作品40余件。本次参展的作品是北京画家赵昆与苏州画家陈危冰近年精心创作的一批佳作,这些作品在精研传统的基础上,重视创新,面貌新颖,风格独特,显示出两位画家以积极的思考和坦诚的艺术态度回应时代与文化变迁。

赵昆从事漫画创作和美术史研究多年,近年转向中国画创作。因为熟悉美术史,他更为注重作品的义理,同时兼重从生活中获取形象。因此他的中国画人物

## 推门·境界——郝平版画作品展

11月23日,由中国美协、云南省文联共同主办的“推门·境界——郝平版画作品展”在中国美术馆开幕。

几十年来,郝平一方面借鉴吸收西方现代版画的表现技法,一方面汲取融汇中国传统版画的文化精神,在版画创作上独辟蹊径,形成了鲜明的中西融合面貌。他立足于彩云之南的生活家园与文化沃土,作品在主题、题材和风格上都透溢出浓郁的传统文脉气息,其版画艺术实践取得了突出的艺术成就。他的多件版画代表作,如《古瓶系列——故鉴图》《神原组曲》《推门系列——文渊》《替代——镜头》等,已经成为中国现代版画中不可忽视的优秀作品。



## 中国国家画院成立7个研究所

12月5日,中国国家画院国画院“工笔重彩研究所”,美术研究院“都市水墨研究所”“实验水墨研究所”,公共艺术院“环境艺术研究所”“摄影艺术研究所”“民艺研究所”“玻璃艺术研究所”成立揭牌仪式在北京举行。此举旨在抢救优秀民族传统文化,实现美术门类领域的全面、深入研究,集中全国各领域内的优秀艺术家和研究者,推动中国美术的发展。

中央美术学院教授唐勇力被聘为国画院工笔重彩研究所所长。公共艺术院成立了4个研究所,山东工艺美术学院院长潘鲁生被聘为公共艺术院民艺研究所所长,潘鲁生表示,民间艺术这样一个相对小众的学科门类能成立专门的研究所很有意义,希望研究所在继承传统文化、传统美术发展理念的同时,把中国民艺研究做大做强。中央美术学院教授张绮曼被聘为环境艺术研究所所长,她谈到环境艺术在中国的现状时认为,虽然环艺整体发展很快,但相对还是一个边缘专业,中国艺术设计水平的提高迫在眉睫。

『库拍』上线·艺术品拍卖走近普通人



日前,分享式拍卖平台——库拍产品战略发布会在京举行,四位联合创始人周忻、彭少彬、马未都、柳费国、吴欢参加发布会。作为“互联网+艺术”的代表性模式,库拍旨在从文化艺术藏品入手,打造分享式拍卖平台。

据介绍,库拍不仅是一个开放式的艺术品交易平台,同时也是个艺术品展示、交流、分享和传播的平台。这个平台聚集了众多推荐人、艺术家、收藏家、艺术机构,希望通过全新的艺术品交易模式链接起这个平台上的千千万万的用户。库拍让更多的人感受到艺术之美,体验到收藏的乐趣。未来,库拍将聚焦两大核心,做深做透大众文化艺术收藏品市场,此外是将平台能力延展至批量化生产的艺术品交易及其他周边品类的平台整合。在此基础上,库拍还希望将交易平台与艺术品市场、金融、互联网等有机结合为一个产业体系,有效融合艺术品、金融、互联网,使之形成强大的产业合力。



# 从陈半丁和齐白石看历史的发展对画家地位的影响

□陈履生

2016年对于中国美术界来说是一个特别的年份:陈半丁、陈师曾诞辰140周年;刘海粟诞辰120周年;罗工柳、郁风、彦涵、丁聪诞辰100周年。他们都是享誉20世纪的著名美术家,历史会记住他们。社会的现实发展所造就的历史也在继续影响他们的社会地位和现时的判断。

历史是无情的,它不可能因为过往的鲜花和赞美或者是市场上的奇迹而改变当下,也不可能因为现世的判断或影响力来决定它的未来走向,相反,有些可能会出现颠覆性的重新认识,或者叫拨乱反正。而有些则随着渐行渐远将原来同属于一个阵营中的名人,重新分到了与过去全然不同的群落之中。这就是由后人书写的歷史,也就是当下所看到的历史。这其中不管过往,可以抽出一些个案来看历史和现实,并看到其中的规律。其中从民国初年到新中国时期都具有很高艺术成就和社会影响的重要画家齐白石和陈半丁,在他们的时代,彼此都有很高的社会地位,可以说是各有所长、各有特点,在平分秋色中曾经是相提并论的,然而,今天来看陈半丁和齐白石之间的差距就不是一星半点。历史重新洗牌的依据在哪里?而历史又是如何在人们的不知不觉之中拉开了他们之间在学术和社会上的距离?这些对于今天的美术家都具有一定启示意义。因为,立足于眼前,还是放眼于未来,会影响到每一位美术家现实的作为和努力的方向。

陈半丁和齐白石都是吴昌硕的学生。但陈半丁19岁就认识了吴昌硕,还认识了蒲华、齐白石19岁的时候还在湘潭的乡下做雕花木匠。陈半丁29岁的时候就为吴昌硕临摹祖像,而齐白石在这个岁数只是在方圆百里有了点画名。论早年的出身,显然齐白石不如陈半丁。陈半丁1906年31岁就到了北京,齐白石到1917年55岁才到北京。陈半丁来北京是受京派大哥金城的邀请,是座上宾;而晚11年到北京的齐白石只能说他是流寓,寄住在法源寺,如同今天众多的“北漂”。相比较而言,陈半丁的起步不晚,起点不低。从1918年开始,陈半丁就先后任教于国立北京美校、北大造型美术研究所、杭州国立艺专、北平国立艺专,直至1946年任故宫文物书画组研究员。从学术层面来看这些履历应该比专事卖画的齐白石要高很多。陈半丁一直在像模像样的国字头的学术单位工作,在主流之内参与各种专业事务;而齐白石之名则在坊间,在荣宝斋挂单卖画。虽然,齐白石受到了陈师曾的极力推崇,然而,陈半丁1914年就结识了同乡鲁迅,1916年又应蔡元培之邀到北大图书馆工作,并受到章士钊的器重,可以说,陈半丁比齐白石在京城的根基更厚实。他们都有比较广泛的交友,都有像陈师曾这样的共同的朋友。陈师曾发现了齐白石,也与陈半丁友善。而他们彼此在齐白石1917年来北京就相识,相见恨晚而成莫逆之交。1920年左右,齐白石送三子子如拜于陈半丁的门下,说明齐白石对于陈半丁在艺术上的认可。从整体上来看,陈半丁与齐白石在民国时期的社会名声至少是平分秋色。

从艺术方面来看,陈半丁和齐白石一样,诗书画印皆能,并有相当高的造诣。他们的艺术各有特点,陈半丁的文人画味道更浓,齐的乡间特点较重。陈半丁的笔墨重传承,齐白石的个性更突出。可是,基于出身所表现出在艺术上的差异,则可能表现出历史发展过程中不同时代在时代认同上的全然不同。齐白石的艺术扎根于乡间,题材多样,自有新意,每有感入人处而能在审美上获得观者在生活认知和艺术情趣上的认同。陈半丁的艺术来源于文人的传统,题材经典,承传有序,能够在题材内容和笔墨形式上获得文人的赞许。如果在晚清,齐白石没戏。问题是到了民国,艺术观和审美观的现代性发展让陈半丁受到了时代的考验,何况进入到新中国,这种判断的偏向就更为加剧。这就是笔墨当随时代。陈半丁比齐白石小12岁,然而,论师门的辈分却比齐白石高。在文人画领域论出身,陈半丁是根正苗红。可是,赶上了不论文人出身、不论师承的年代,陈半丁就显得非常尴尬。

在齐白石的生前身后,陈半丁都一直活跃在画坛,直至1970年95岁时去世。问题是,齐白石获得了“人民艺术家”的称号,这是国家认同的国家荣誉。人民在新中国具有重要的地位,与人民相关的艺术也获得了时代的认同,加之改造中国画的现实,陈半丁的艺术逐渐被边缘化。尽管他在新中国有着很多主观的努力和积极的表现,1958年还画过《力争上游图》;尽管他作为一块招牌依然出现在一些重要的场合,但是,时代的认同拉开了他和齐白石的距离,而且越来越远。与之相关的是,齐白石有来自人民的乡间题材,特别是有独具标志性的水族之虾,成为妇孺皆知的大画家。而陈半丁却没有代表性的作品。而代表性的作品在20世纪美术史的认同上很重要,陈师曾只活了47岁,只有陈半丁的一半不到,可是,陈师曾画了《北平风俗图》和《观画图》,是20世纪中国美术的经典。所以在美术史的论述上,陈师曾也不能不提。就今天的现实来看,只能说陈半丁不合时流。因此,他与齐白石之间的距离越来越大,不仅在学术上,在市场上更是天壤之别。